

Генерал, который осмеливался возражать Сталину

Источник публикации: Смирнов, А. Генерал, который осмеливался возражать Сталину / Анатолий Смирнов // Гродзенская праўда. – 1996.– 12 верасня. – С. 4.

В истории есть имена, которые навсегда остаются в благодарной памяти потомков. Имя Алексея Иннокентьевича Антонова по праву принадлежит к числу тех, что навсегда вошли в историю. 15 сентября 1896 года, сто лет тому назад, в семье командира армейской батареи русской армии, что находилась в Гродно, родился мальчик, которому со временем суждено было стать одним из прославленных военачальников.

... В ребячьих забавах на узких городских улицах старого Гродно и на красавице-реке, за школьным букварем и учебниками незаметно пролетело беззаботное детство. Алеше не исполнилось еще и двенадцати лет, когда умер отец. Мальчику пришлось идти работать, чтобы помочь матери. В начале первой мировой войны их семья эвакуировалась к дальним родственникам в Петроград. Здесь восемнадцатилетний юноша поступает на завод и продолжает учебу на вечерних курсах гимназии. Весной 1915 года Алексея постигло новое горе. После тяжелой болезни скончалась мать. Юноше, оставшемуся без средств к существованию и без родителей, было отчего впасть в уныние. Но после окончания гимназии (как сын офицера, сирота, он не платил за обучение) в 1915 году поступает в университет.

Шла первая мировая война. Жить становилось все труднее. Пришлось оставить учебу и пойти работать на завод. Через год его призывают в армию и направляют в Павловское военное училище (на ускоренный курс), которое он закончил в декабре 1916 года в чине прапорщика с зачислением в егерский полк. В начале 1917 года Антонов едет на фронт в качестве командира взвода. В июле в одном из боев был тяжело ранен и отправлен в Петроград на лечение. За июльские бои, в которых молодой офицер проявил бесстрашие и находчивость, он был награжден орденом. Выписавшись из госпиталя, уволился в запас и почти целый год трудился в продовольственном комитете Петрограда.

Перелом в судьбе Алексея наступил 11 апреля 1919 года, когда он подал рапорт о вступлении в Красную Армию. Был помощником начальника штаба 1-й Московской рабочей дивизии, сражавшейся с деникинцами в

районе Луганска. После тяжелых боев остатки ее передали в состав 15-й Мизенской стрелковой дивизии, которая в ноябре форсировала Сиваш и штурмовала Перекоп. В этой дивизии Антонов прослужил до августа 1928 года, занимая разные штабные должности. В этом же году он вступает в партию, а также успешно сдает экзамены в Военную академию имени М. В. Фрунзе, которую закончил в 1931 году. Затем последовательно закончил оперативный факультет этой же академии и Академию Генерального штаба. В процессе учебы выявилась его склонность к научным исследованиям и развился аналитический склад ума. По окончании оперативного факультета ему в аттестации сделали такую запись: "Отличный оперативно-штабной работник. Готов для работы в высших штабах".

С получением очередного диплома, как правило, происходило повышение по службе. В 1937 году он уже возглавлял штаб Московского военного округа. Сталинские репрессии Антонова обошли стороной, однако в какой-то степени повлияли и на его судьбу. В конце 1938 года перспективного начальника штаба столичного округа перевели на кафедру общей тактики академии имени Фрунзе и назначили старшим преподавателем, а через некоторое время заместителем начальника кафедры. Здесь он пробыл два года. В июне 1940 года постановлением правительства комбригу Антонову присваивается звание генерал-майора. В марте 1941 года в числе генералов, вызванных к народному комиссару обороны С.К. Тимошенко, был и Антонов. Ему предстояло выехать в Киевский военный округ, куда он назначался на должность заместителя начальника штаба округа по организационно-мобилизационной работе.

Здесь его застала война. С августа 1941 года Антонову поручают руководить штабами Южного фронта, затем Северо-Кавказского и Закавказского. Он принимал непосредственное участие в разработке, организации и проведении крупных операций в битве за Кавказ. Редкие организаторские способности в сочетании с умением разгадать замыслы врага и найти способы их разрушить, определить последствия принимаемых мер — все это обратило внимание высшего руководства. Генерал-лейтенант (это воинское звание было присвоено в конце декабря 1941 года) А. И. Антонов приказом Ставки Верховного Главнокомандования 11 декабря 1942 года назначается начальником Оперативного управления и заместителем начальника Генерального штаба.

В июне 1941 года Генеральный штаб был подчинен Верховному

Главкомандующему и являлся основным органом управления Ставки по стратегическому планированию и руководству вооруженными силами на фронтах. Ведущая роль в штабе принадлежала Оперативному управлению, куда стекалась вся информация, готовились доклады и предложения Верховному Главкомандующему, отсюда в войска шли директивы и приказы. Короче, это был мозговой центр Генштаба. Оперативное управление обязано было знать и анализировать все, начиная с данных о противнике и кончая ходом подготовки резервов в глубоком тылу. Подыскать человека на должность начальника такого управления очень сложно, ибо он должен обладать высокой штабной культурой, эрудицией, не говоря, уже о даре предвидения и фанатичной работоспособности. Только за шесть месяцев войны сменились по разным причинам шесть начальников Оперативного управления. С.М. Штеменко в своих мемуарах "Генеральный штаб в годы войны" писал: "Многие его знали и одобрительно отзывались о нем. Однако нашлись и скептики, считавшие, что судить о пригодности Антонова к работе в Генштабе можно будет лишь после двух-трех поездок в Ставку как-то он там справится! Ведь почти все его предшественники освобождались от должности после нескольких докладов Верховному Главкомандующему. А.И.Антонов повел себя очень умно. Он детально ознакомился с людьми управления, тщательно изучал оперативную обстановку и никак не спешил с докладом в Ставку. Алексей Иннокентьевич отправился туда лишь дней через шесть...

Все обошлось благополучно. И тогда даже скептики поняли, что новый начальник Оперативного управления представляет собой то, что нужно... Не прошло и месяца с момента назначения Антонова в Генштаб, как он получил чрезвычайно ответственное задание - в качестве представителя Ставки разобраться в обстановке на Воронежском, Брянском, а несколько позже и на Центральном фронтах, с тем, чтобы внести конкретные предложения о дальнейшем использовании их сил. Командировка продолжалась с 10 января по 27 марта 1943 года. Как все мы понимали, это был для нового начальника Оперативного управления экзамен на зрелость. В это же - с 24 января по 17 февраля - проведена крупная операция в результате которой были освобождены Воронеж и Курск. А.И.Антонов по представлению А.М.Василевского, координировавшего действия Воронежского и Брянского фронтов 22 февраля 1943 года был награжден орденом Суворова 1 степени а 4 апреля ему присваивается звание генерал-полковника.

У Верховного Главнокомандующего Антонов пользовался авторитетом. Тут не последнюю роль сыграла мужественная прямота Алексея Иннокентьевича, правдивость его докладов. Он смело излагал что происходило в действительности, отстаивал свое мнение, необходимости осмеливался возражать Сталину. Большой труженик и блестящий знаток штабной рабы, генерал Антонов крепко держал в своих руках все нити оперативного руководства боевыми действиями многочисленной армии от Белого до Черного морей и Тихого океана. За счет своей богатейше эрудиции он справлялся с этим безупречно. Коллектив Генштаба уважал его и за личные качества. Он был удивительно уравновешенный человек.

За шесть лет совместной службы мне ни разу не приходилось видеть его вышедшим из себя, вспыльчивым, ругающим кого-то вспоминает С.М.Штеменко в своих мемуарах. Эта уравновешенность у Антонова сочеталась с редкой твердостью и даже суровостью в официальных отношениях. Алексей Иннокентьевич не терпел верхоглядства, спешки, недоделок, формализма в работе. Очень ценил время и тщательно его планировал. Маршал Советского Союза А.М.Василевский говорил о нем, как об "обаятельнейшем человеке и выдающемся оперативном работнике". Не каждому давалась подобная характеристика.

Маршал Г. К. Жуков характеризовал Антонова как в высшей степени грамотного военного человека большой культуры и обаяния: "Приятно было слушать в его изложении оперативно-стратегические соображения нашего Генштаба. С предельной четкостью и убедительностью он анализировал состояние немецких войск". "В период Висло-Одерской и Берлинской операций мне особенно часто приходилось иметь дело с А.И.Антоновым. Это был высокообразованный генерал, обладающий большим опытом штабной работы, скромный и отзывчивый человек, пользовавшийся всеобщим уважением и авторитетом", — подчеркивал в своих мемуарах маршал И.С.Конев.



В феврале 1945 года маршала А.М.Василевского назначили командующим 3-м Белорусским фронтом, А.И.Антонова начальником Генерального штаба. Это событие произошло 17 февраля 1945 года. Одновременно с назначением на новую должность Алексей Иннокентьевич был введен в состав Ставки Верховного Главнокомандования. Кроме Антонова, в нее входили: Сталин - председатель, Жуков, Василевский, Булганин, Кузнецов. Алексею Иннокентьевичу пришлось принимать непосредственное участие в планировании и проведении ряда крупнейших военных кампаний: зимней и летне-осенней 1943 года, зимней и летне-осенней 1944 г. кампаний в Европе и на Дальнем Востоке в 1945 году, которые привели к безоговорочной капитуляции фашистской Германии и милитаристской Японии. В должности начальника Генштаба он проработал до 6 ноября 1946 года. Антонов был одним из доверенных военных советников Верховного Главнокомандующего, Народного комиссара обороны и Председателя Совета Народных Комиссаров СССР. Ведь не случайно в качестве главного военного представителя на Ялтинскую и Потсдамскую конференции была названа его кандидатура.

25 марта 1946 года Василевский снова вступил в должность начальника Генерального штаба. Антонов стал первым его заместителем. На него была возложена ответственность за исполнение закона о демобилизации воинов старших возрастов из армии и флота, быстрейшего возвращения их домой и вовлечение в народное хозяйство. В течение 1945-1948 гг. было демобилизовано более восьмимиллионов человек, кадровые войска

организационно сведены в военные округа. Через два года для получения командной практики, а возможно, и из-за нежелания Генералиссимуса делиться с кем бы то ни было лаврами добытой победы, Алексея Иннокентьевича отправили в Закавказский военный округ на должность первого заместителя командующего войсками. Командующим округом был в то время маршал Ф.М.Толбухин, которого он сменил в 1949 году. По истечении четырех лет удачного командования округом Антонов возвратился в Генеральный штаб на прежнее место службы, т.е. первым заместителем.

В 1949 году был создан блок НАТО. Ответной мерой явилось образование в 1955 году Варшавского договора. Должность начальника штаба Объединенных Вооруженных Сил стран — участниц договора доверили по единодушному согласию Антонову. Неутомимый генерал в короткий срок сформировал аппарат управления, наладил обучение войск по совместным действиям в рамках договорных обязательств. Много времени уделял он разработке вопросов оперативного и военно-научного характера. Начальник штаба принимал участие в заседаниях Политического консультативного комитета, проходивших в 1956, 1958, 1960 и 1962 годах. Все материалы, разрабатываемые штабом во главе с Антоновым, получили на этих заседаниях одобрение. Активно участвовал он и в общественно-политической жизни страны. Был депутатом Верховного Совета СССР, часто встречался с избирателями, чутко относился к их запросам и просьбам.

Огромные, нагрузки в действующей армии, изнурительная и ответственная работа в Генеральном штабе подорвали здоровье Антонова. Умер Алексей Иннокентьевич 18 июня 1962 г. на 66-м году жизни. Его прах покоится на Красной площади в Москве. Высоко оценены заслуги генерала. Его имя — в числе одиннадцати полководцев Советской Армии, удостоенных высшего военного ордена "Победа". Он был награжден тремя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденом Кутузова I степени, Отечественной войны I степени, четырнадцатью иностранными орденами и медалями.

Память о генерале Антонове живет. Его именем названы улицы в Москве и Гродно. Имя военачальника присвоено Ленинградскому высшему военно-топографическому командному училищу, средней школе № 11 нашего города. Любовь к Родине, верное служение народу вот главные черты, которые были присущи Алексею Иннокентьевичу. Мы, гродненцы, должны гордиться своим земляком.